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Аннотация 

В статье представлены способы улучшения расчетов с покупателями и 

заказчиками в бухгалтерском учете. Рассмотрены основные проблемы и пути их 

решения,которые помогут свести к минимуму часто встречающиеся ошибки 

организаций при ведении учета операций. Актуальность выбранной темы 

состоит в том, что экономическая эффективность деятельности организации 

зависит от разумного и рационального управления расчетами с покупателями и 

своевременного их выполнения.  
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Abstract 

The article presents ways to improve settlements with buyers and customers in 

accounting. The main problems and ways to solve them in this topic are considered, 

which will help to minimize the common mistakes of organizations in keeping 

records of operations. The relevance of the chosen topic lies in the fact that the 

economic efficiency of the organization depends on the reasonable and rational 

management of customer obligations and their timely implementation. 
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Продажа продукции, товаров, предоставление работ и оказание услуг 

является основным источником дохода организаций и, соответственно, прибыли 

экономического субъекта, поэтому какие-либо ошибки в расчетах с клиентами 

могут быть критическими, поскольку от этого напрямую зависит главный 

результат деятельности компании — ее прибыль. 

Покупатели и заказчики – это физические или юридические лица, которые 

приобретают у организации товарно-материальные ценности или принимают 

оказанные предприятием работы и услуги.Под учётом расчётов с покупателями 

и заказчиками понимается непрерывный процесс систематизации информации о 

денежных поступлениях от покупателей, которые заключают договор с 

организацией и в дальнейшем несут определённые обязательства, где основным 
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документом при расчётах по НДС является счёт-фактура, универсальный 

передаточный документ. Все операции при расчетах с покупателями 

учитываются на счете 62[3]. В соответствии с планом счетов на счете 62 

"Расчеты с покупателями и заказчиками" отражается информация о сумме 

денежных средств, полученных от покупателя, заказчика в счет оплаты за 

продукцию, товары, работы, услуги. Данный счет входит в состав второго 

раздела бухгалтерского баланса.  

Для того чтобы определить путисовершенствования учета расчетов с 

покупателями и заказчиками, для начала необходимо обозначить ряд проблем в 

данной сфере: 

1. одной из немаловажных проблем учета расчетов организации с 

покупателями, заказчиками и другими контрагентами является налаживание 

быстрого обмена документами; 

2. слабо налаженный внутренний контроль учета расчетов с 

покупателями,в результате чего появляются предпосылки для совершения 

ошибок учетного характера; 

3. неправильное осуществление первичного учета, например, 

несвоевременная регистрация факта операции, ошибки при регистрации 

первичного документа, неверный порядок оформления и предъявления 

претензий; 

4. работники бухгалтерии обязаны осуществлять проверку документов, 

над которыми они работают, однако, после составления документа одним 

работником бухгалтерии повторная проверка не затрагивает весь документ, а 

лишь его части. Проверяющий бухгалтер не несет полную ответственность за 

документ так, как это делает бухгалтер, составляющий первоначальный 

документ; 

5. нарушения в части организации бухучета и налогового учета, которые 

включают списание задолженности не вовремя из-за неверного исчисления 

сроков исковой давности, счетные и арифметические ошибки, неправильное 
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составление корреспондирующих счетов, несоблюдение установленного 

порядка составления отчетности о показателях дебиторской задолженности, 

нарушение сроков и порядков проведения инвентаризации дебиторской 

задолженности. Дебиторская задолженность – это задолженность предприятию, 

организации или учреждению от юридических или физических лиц, 

являющихся их должниками, дебиторами[1]; 

6. в некоторых организациях инвентаризация проводится не в 

установленное время, проводится с ошибками либо не проводится совсем, хотя 

это оговаривается в учетной политике организации. Это также не содействует 

своевременному выявлению просроченной задолженности и принятию мер к ее 

погашению[2]. 

Проанализировав вышеизложенные проблемы, можно привести 

некоторые способы их решения. Они помогут избежать негативных моментов в 

процессе работы с покупателями и заказчиками при поставке продукции, 

оказании услуг: 

1. важно следить за оплатой каждого документа, но если случается 

просрочка задолженности, то необходим тщательный контроль со стороны 

предприятия за данным контрагентом и начисление штрафных пени. Также 

возможна рассылка электронных и письменных уведомлений контрагентам с 

претензиями по расчетам; 

2. необходимо производить отслеживание соотношения дебиторской и 

кредиторской задолженности. Преобладание дебиторской задолженности 

создает угрозу финансовой устойчивости предприятия и вынуждает к 

привлечению дополнительных средств извне. Одним из путей решения этой 

проблемы является установление лимитов и ограничений дебиторской 

задолженности. Обычно их применяют к тем покупателям, которые работают с 

организацией не так давно и пока не получили доверие и статус надежного 

контрагента; 
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3. с проблемой быстрого обмена документами поможет справиться 

система электронного документооборота, имеющая множество преимуществ 

перед бумажным документооборотом, а также безналичный расчет. Однако 

безналичный расчет более уязвим по сравнению с наличным и создает другую 

проблему – проблему мошеннических действий[4]; 

4. обязательная внутренняя проверка документов. Проверка документа 

осуществляется гораздо быстрее, чем его составление заново и исправление 

сопутствующих ошибок. Однако качество документов, их достоверность и 

правильность заполнения после проверки значительно увеличивается. Кроме 

того, повышается взаимозаменяемость бухгалтеров в организации, 

соответственно, при отсутствии одного из работников другие могут быстро 

влиться в рабочий процесс, так как они уже ознакомлены с документами; 

5. в документах организации должны быть четко определены формы 

представления в бухгалтерию документов, сроки их представления, 

ответственные за это лица и штрафные санкции за некачественную работу при 

работе с документами. При этом необходимо тщательно наладить процесс 

поступления в бухгалтерию документов, задержки должны быть сведены к 

минимуму; 

6. внедрение на предприятии бухгалтерских программных продуктов 

значительно отразится на удобстве ведения бухгалтерского учета в лучшую 

сторону и позволит сократить временные затраты на выполнение типовых 

однообразных операций; 

7. для того чтобы свести к минимуму просроченную или сомнительную 

дебиторскую задолженность, необходим постоянный мониторинг, отслеживание 

поведения покупателей и заказчиков, оценка их платежеспособности. 

В данной статье были рассмотрены основные проблемы, возникающие 

при нерациональном ведении учета расчетов с покупателями, а также 

мероприятия, которые позволят улучшить финансовое состояние организации 

за счет более грамотной политики управления дебиторской задолженностью, 
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сокращения просроченной задолженности и повышения качества учетной 

работы. 
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